

西方的战略焦虑

5月5日，英国知名学者、剑桥大学高级研究员马丁·雅克在社交媒体上写下了这样一段话：“再见吧，G7。你曾经主导世界，但如今你只是世界越来越小的一部分。你难以忍受自身地位的衰落，于是你责怪中国。但你的失败只能怪自己。”

这段不无诗意的表述，揭示了一个真相：西方一连串“责怪”中国的昏招，背后实质上是自怨自艾的战略焦虑。

马丁·雅克评论的，是5月5日那天七国集团(G7)外长会在伦敦闭幕并发布联合声明的那一刻。据说三天会议期间，讨论时间最长的是中国话题。可以想象，按照谚语“狗嘴里吐不出象牙”，那些话语即便重复一遍也十分有损智商。有位中国画家为此用新技术画了幅画，以G7外长合影对比120年前的侵华八国联军，看得出“脸面还是那些脸面，只是换了马甲而已”，网友留言说“狼子野心已无法成真”了。或许正是因为美梦难成，G7们虽然“对手”不在却依然心有戚戚，可谓焦虑得紧。

天下本无事，庸人自扰之。外媒们的智商，有时候也真的让人捉急。“Heads Up!”(“抬头!”)5月6日，一家一惊一乍的美国大报，用了这个突兀词语做大标题。这是要干什么呢？文章说，刚刚发射了天和空间站的中国长征五号B火箭，23吨重的残骸将要“失控性坠落”，虽然你几乎不会被“击中”，但“可能性不是没有”。哈哈！这也算是新闻？火箭或者导弹残骸，长期以来不都是“失控性坠落”的吗？以“美国第一”数量，如果真会“击中”别人，可能性最大的就是美国。那家媒体炒作目的，其实是为了引出“击落”残骸伪命题，以至于美国国防部长不得不声明：“没有这样的计划。”5月9日上午10时24分，长五B残骸安全坠落在东经72.47度、北纬2.65度的印度洋公海中，无任何意外发生。西媒们的“失控”炒作，如果不是智商问题，那只能用“抹黑”式焦虑来解读了。

奇葩的还有“副警长”澳大利亚。自从澳国领导人夸口美国是警长澳大利亚是副警长后，这块曾经的流放之地，常常被笼罩在白内障般的迷雾中。只要警长一声“唿哨”，副

警长条件反射般立马就露出红红脖子，拿着“飞去来器”不自量力挑战别国底线，还令人齿冷地要军事干预台海问题。

“有几个苍蝇碰壁，嗡嗡叫”，“蚂蚁缘槐夸大国，蚍蜉撼树谈何易。”一旦大国一巴掌拍下来，“苍蝇”还能有活路吗？更何况大家都知道，叫得响的草狗只是焦虑而已。

最寂寞的焦虑，来自那些正在从阿富汗撤出的美国人。5月1日，阿富汗塔利班攻占了东南部加兹尼省的一个政府军军事基地。塔利班很愤怒，去年特朗普说好了要在今年5月1日前美军全部撤出阿富汗，但拜登上台后却说，要到9月11日才能全部离开。这么不“守时”，塔利班就不能有点小情绪？面对进攻的美军也真是有苦难言，20年花了2万亿美元，2000多美国人万里迢迢长眠在兴都库什山下，结果除了落下一身骂名，师出无名的阿富汗战争打了个寂寞，如今想要离开，却又不得不为阿富汗人的“告别袭击”而提心吊胆，内心的焦虑让拜登拜谁都无可奈何。

西方的昏招与接二连三的语无伦次，根本的在于，他们想得到的，是一个不可能得到的结果。捣乱，失败；再捣乱，再失败，直至无限的战略焦虑。心比天高，命比纸薄。

5月9日，美国老资格外交官查尔斯·弗里曼(傅立民)撰文说，华盛顿正在打一场必输的对华游戏，这被证明是“弄巧成拙”的，必须“加强与中国的合作”。这位尼克松访华时首席中文翻译和后来的助理国防部长说，由于对华贸易战，美国去年失去了24.5万个工作岗位，减少了3200亿美元GDP，而中国贸易顺差创下了5350亿美元新高。

傅立民说：“如果美国坚持对抗，它将发现自己越来越孤立。”

或许，这正是西方的战略焦虑之源。■

